

大江镇人大实干担当，深入践行全过程人民民主 将“履职清单”变成“幸福账单”

从马山脚边坡崩塌地质灾害治理到国道G240线廊道整治，从江安街的“亮灯工程”到榕树公园的规划蓝图，大江镇人大用实干担当书写全过程人民民主的生动注脚。近年来，大江镇人大围绕职能，在建议意见办理和民生实事项目督办方面积极作为，以“节点发力、大项目拉动”为理念，以“百千万工程”三年初见成效为契机，推动各项工作有序开展。在工作机制上，大江镇人大组建民生实事项目监督组，纵向贯通县、镇、园区，横向联动部门单位，形成齐抓共管格局。同时，采用“线上调度+线下督办”相结合的方式开展工作。对于建议项目，要求符合大江镇经济社会发展实际，围绕保障和改善民生，具有关联度大、关注度高、覆盖面广、受益面广的特点，聚焦群众最关心、最迫切的问题，让群众切实受益。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 大江宣

创新机制 构建全周期管理闭环

日前，在大江镇马山脚边坡崩塌地质灾害治理工程现场，大江镇副镇长陈光宝指着坡面密集的锚索向人大代表介绍：“这个投资849.23万元的工程采用格构梁加固技术，整治面积相当于23个篮球场。”目前，主体工程已全部完成，并种植1万多平方米绿植，预计7月底全部完工，地质灾害隐患将全面消除。在大江镇，人大代表们以“节点发力、大项目拉动”的破局思维，将一张张民生实事项目清单转化为看得见、摸得着的幸福账单。民生实事项目的“破题之旅”，始于机制创新——大江镇人大探索构建覆盖民生实事项目全周期的管理闭环，让群众期盼从纸面跃入现实。在今年召开的大江镇第十八届人民代表大会第八次会议上，63名人大代表从3个候选项目中差额选出2个民生实事项目，总投资约2676万元，票决投出了群众的殷切期盼。“票决不是终点，而是履职的新起点。”翻开大江镇人大厚厚的督办档案，3次现场调研、3份整改意见、4次沟通座谈，记录着民生实事项目落地的每一个

脚印。从“问题清单”到“履职清单”再到“幸福账单”，大江镇形成“群众点单、代表选单、政府领单、人大验单”的闭环模式。“过去民生实事项目推进常遇‘中梗阻’，现在通过民生实事项目监督‘三问一评’机制，每个环节都有明确的时间表和责任。”大江镇人大主席马保祥说道。这一“纵向贯通、横向联动”的工作体系，纵向打通县、镇、园区相关责任单位，横向联合规划、经济等部门，形成“线上实时调度+线下现场督办”的双轨机制。“民生实事项目要‘从群众中来，到群众中去’。”大江镇人大代表、大巷村党支部书记林晓华的履职感悟，道出了全过程人民民主的精髓，要把民主触角延伸到群众“家门口”。林晓华表示，通过更为民主的方式，让民生实事项目从确定、落实到最终“开花结果”的过程更接地气，不再由政府唱“独角戏”。群众呼声是民生实事项目的“第一信号”，大江镇人大近年来探索“下沉式”人大代表联

系选民机制，组织人大代表主动亮身份入户走访群众，广泛收集民意，让民生实事项目更贴近群众需求。“督办马山脚边坡崩塌地质灾害治理工程时，村民们反映，雨水多次把山上的黄泥冲下来，给周边村民的出行带来不便和安全隐患，影响村民出行安全。我们联系政府部门、施工方、村民代表协调沟通，对部分山体进行排险，对黄泥进行清除处理，修建排水渠，并向村民解释工程实施的紧迫性和必要性，做好村民的思想工作，让村民更加配合施工，争取加快施工进度。”林晓华表示，人大代表主动介入成为破局关键，施工方根据村民建议调整施工时段并增设临时便道，推动工程建设提速20%以上。“群众不是不支持工作，关键是要让‘大道理’变成‘身边事’，把‘单向说教’变成‘双向对话’。”她说。在铁落榕树公园改造过程中，人大代表入户走访收集群众意见建议，推动将一片荒地改造成集休闲、议事于一体的民主公园，让群众需求直接转化为项目蓝图。这种转变，得益于大江镇人大

探索的“下沉式”人大代表联系选民机制，人大代表主动亮身份、进网格，让群众在“家门口”就能“找得到人、说得上话、办得成事”。如今，改造后的榕树公园，绿意盎然的景象见证民主与民生的同频共振。



▲大江镇人大代表助推民生实事项目建设跑出“加速度”，图为实施风貌带升级的国道G240线廊道整治工程。



▲大江镇人大代表走访调研民生实事项目，广泛收集民意。



▲大江镇人大代表在联络站接访群众，听取群众意见建议。

项目攻坚 以大工程撬动镇域经济发展

在国道G240线明珠路口，崭新的沥青路面向前方延伸，沿线绿树成荫、智慧路灯挺立，昔日坑洼的旧貌已蝶变为展现大江新颜的景观长廊。这是大江镇人大以大项目撬动镇域经济发展的一个生动缩影。大江镇人大深入贯彻落实全省、江门市、台山市高质量发展大会精神，紧扣构建现代化产业体系目标，充分发挥人大代表来自基层、密切联系企业的优势，搭建政企互动的“连心桥”。在大江镇人大“线上调度+线下督办”的“双轮驱动”下，一批牵动全局的大项目按下“快进键”。其中，总投资1826.84万元的国道G240线廊道整治工程，对3.8公里路段实施风貌带升级。“这段路将成为潭江畔的生态客厅。”该

工程相关负责人展开设计图，彩色慢行系统、文化景观节点跃然纸上，该工程计划11月竣工，届时，大江镇的门户形象将焕然一新。在来安村，总投资41.37万元的县道X807线改造工程已提前交卷——2公里路段完成铺设沥青，坑洼路面变身平坦大道，不仅解决沿线村民的出行难题，更成为激活乡村发展的“金钥匙”，打通乡村产业发展的“毛细血管”。据悉，县道X807线串联起沿线田园风光与旅游资源，推动农旅深度融合，特色农业产业依托交通优势加速发展，将实现“因路而兴”。大江镇人大坚持实施“三问一评”，将民生实事项目分解为可量化、可追溯的“任务清单”。在国道G240线廊道整

治工程现场，人大代表每月督办进度，聚焦“时间节点、问题堵点、改进重点”等关键，助推民生实事项目建设跑出“加速度”；在县道X807线改造工程现场，人大代表推动建立“政府+村集体+企业”共管机制，确保工程质量与民意同向而行。近三年来，大江镇人大督办的6个重点项目全部完成，项目验收群众满意率达98.6%。从国道廊道到乡村小径，从景观提升到产业配套，大江镇人大以大项目为支点，撬动镇域经济发展全面跃升。人大代表通过人大代表联络站、民生实事项目票决、人大代表议事会等平台，聚焦新型工业化、现代服务业、绿美生态建设等五大领域精准建言——助力新型城镇化与乡村振兴同频共振，推动

城乡融合发展；护航绿美大江生态建设，让绿色成为发展底色；直击群众“急难愁盼”，将民生诉求转化为“实事清单”；化解基层矛盾，以法治思维破解发展梗阻；建言现代化产业体系建设，为传统产业转型升级注入人大智慧。



▲大江镇人大组织召开饲料行业高质量发展座谈会，听取行业发展情况和企业需求。

实干作答 带来看得见摸得着的变化

在大江镇来安村委会新江村，曾经杂草丛生的荒地即将变身标准篮球场。“还有一个半月就完工了，工程建成后既能打比赛，又能办晚会，农机下田也方便了！”村民谭波说。据了解，来安村委会新江村这一环境整治工程包含5个量身定制的下田坡道，将让80公顷（1200亩农田）直接受益。该工程从图纸设计到竣工验收，人大代表将全程参与，坡道角度、路面硬度都经过反复论证。榕树“容”，有“包容”之意，用“议”的方式，“调”和大家思想，达到事事“顺”的目的。大江镇人大自2019年推广人大代表议事会机制以来，探索“榕树头+”，通过“榕树头议事”“榕树头接访”“榕树

头讲堂”等形式，累计开展议事活动6次，“人大代表小讲堂”4次、普法宣传10次，收集群众意见建议32件，村民从“旁观者”变为“参与者”，群众参与度显著增强，实实在在解决了群众的“急难愁盼”，更深入推进基层治理工作。大江镇辖区榕树众多，村民经常在榕树下唠家常。大江镇人大代表伍如满在铁落村委会榕树下走访时，收集到群众有议事空间的需求，于是提交村口荒地改造建议，推动打造榕树公园。“榕树下不仅好乘凉，还可以好商量，我们要让榕树公园成为民主协商的新阵地。”伍如满表示，未来将召开榕树下的人大代表议事会，让村民在熟悉的场景下畅所欲言。

铁落榕树公园的诞生，是大江镇人大践行全过程人民民主的生动注脚。这块毗邻潭江的空地，曾因村级资金问题荒废多年。人大代表深入调研发现，周边5条自然村3000余名村民、众多企业员工和往来游客急需一处公共活动空间。在人大代表的推动下，榕树公园已具雏形，亲水平台倒映着晚霞，三棵巨大的榕树围拢成一圈，成为聚民智、解民忧的天然议事厅，树荫下将设置人大代表接访固定席位。暮色四合，大江镇江安街的路灯次第亮起。78岁的村民伍伯高兴地说：“回家的路亮了，心里也亮堂了！”这个投

资41.37万元的“亮灯工程”，不仅让22盏高杆路灯照亮归途，更将2公里破损路面翻新成沥青大道，在56米鱼塘边筑起守护生命的护栏。从城市街巷到乡村陌陌，大江镇人大代表用脚步丈量民情，用实干书写答卷。发生在农村大地上的这些看得见、摸得着的变化，正汇聚成民生获得感的暖流。



▲大江镇人大代表聚焦未成年人保护领域，开展防溺水专项行动。

履职尽责 推动优质项目加速落地建设

日前，在总投资3亿元的台山长江塑料制品项目施工现场，塔吊林立，机器轰鸣。这个规划年产5.85万吨植物纤维餐具的绿色工厂，预计2027年投产后将成为大江镇循环经济的新标杆。“实践证明，我们落户大江镇的选择是正确的，大江镇实实在在地支持企业发展，从项目签约那天起，就有专人对接我们的需求，让我们没有后顾之忧。”台山长江塑料制品有限公司财务总监龙恒说。其中，针对企业物流痛点，大江镇人大将国道G240线廊道整治纳入重点督办项目，推动道路风貌带升级与排水系

统优化。龙恒说：“道路改造后，大大提高了货车通行效率，出行更快捷、安全，获得货车司机的一致好评。”更令企业惊喜的是，人大代表在督办中发现厂区周边缺乏公交车停靠点，随即推动相关部门增设站点，解决员工通勤难题。人大代表推动构建“民生实事+产业项目”双督办机制，收集企业诉求。其中，企业反映的强化园区配套设施的建议已被采纳，预计大江镇产业园区开发及公共配套设施工程一期年底将完成。为进一步让民主实践落地有声，今年7月，大江镇人大以“集中履职月”为

牵引，构建“全年不断线”的民生服务格局——通过“专题辅导+履职交流+现场教学”模式，组织人大代表深入博罗县产业园区参观学习，形成《关于优化江东区工业园区配套的建议》等，助推金桥绿色铝合金、长江塑料等新项目落地建设；开展防溺水专项行动，连续三年深耕未成年人保护领域，今年在乐乐幼儿园开设“人大代表小讲堂”，在大江市场开展有奖问答互动活动，在大江镇中心小学门口设置安全知识飞行棋体验区，宣传覆盖超千人次；开展民生实事项目监督年中问进度活动，坚持把推动民生

实事项目见实效放在重要位置，立足群众所需所盼，将一件件议题落地为民生实事。“我们要在推动民生实事、重点项目中践行全过程人民民主，让企业投资放心、群众受益舒心、代表履职尽责。”马保祥说。随着项目投产进入倒计时，大江镇已着手谋划“以商招商”新路径，计划依托金桥绿色铝合金、长江塑料等优质企业项目的产业链影响力，联动人大代表奋力推进招商引资和项目落地取得新突破，助力打造百亿级绿色产业集群。